CORRECTION DES DEVOIRS

DEVOIR2

PartieA.1) p(x)=x>-3x+2

p(1) = (1)*- 3(1) + 2 = 0 donc 1 est une racine de
p(x). p(X)=x>-3x+2, d’ou p(x) peut se mettre
sous la forme p(x) = (x -1)(ax® + bx + ¢)

ax +bx*+cx—ax’-bx-c=

ax’ +(b-a)x*+(c-b)x-c

par identification :

a=1
a=1
- oidb=1
R c=-2
-C=

p(x) =(Xx=D(x2+x—-2)
2) Etude du signe de p(x)
x—1>0 si et seulement si x > 1
A =9>0, donc le polyndme x* + x —2 admet deux
racines réelles distinctes :
13 4 _

"STT 72

_—1+3_g_

-2 X = 1
2 2

par conséquent x> + x — 2 est positif a I'extérieur des

racines.
%|-oo -2 1 +oo
z-1 - - +
- 2 + - +
plxE) - + +

Partie B

I—4)f(x)—x:x+§—i—x
X X2
3.1 %1
X X2 X2

x2 est toujours strictement positif sur l'intervalle ]—oo; 0[

six<0,3x <0 etdonc 3x — 1< -1 donc I'expression
f(x) — x est toujours strictement négative.

On en déduit que la courbe représentative de f est situé
au dessous (strictement ) de la droite d’équation y = x.

-1z, =2[cos%+isin%}=
2{%4@}:\5—\/5
4i 4i

2
: 4i(1+31)
T 1-i _(1—\/§i)(1+\/§i)
=4i—4\/§=—4\/§+4i __f3+

1-3i2 4




P 2)z, =1—+f3i
2 =[1— 3| = 12+ (—B)2 = 1+3=2

soit 6, un argument de z,

f(x):x+§—i:x+3x‘1—x
X X2

Pour tout X & |-o0;0[ :
f'(x)=1-3x?+2x°

1
3 2 x¥ 3x 2 _p(x) 00591=§

x2 x X X x¥ X _\/591=?
sur ]-; 0[, x® est strictement négatif on en déduit sing, = S
avec les résultats de la question 2) partie A, le signe
de f’(x) puis les variations de f sur ]- o0 ; 0[ :

-7 . . —TT
Z, = 2[cos?+|sm ?}

xl-oo _ 0 - .. -7
Z,=2| COS— +isin—
plz) - + 4 4
f'(xj + - Z,=- 34
o) | Ty 25| =|=\B+i| = (-/3)2 +12 = B+1 =2
f(-2) :_2+i_1:ﬂ:_4 soit €, un argument de z,
—-1)°-3(-1) +2 CoS0, =——
3) f'(-D= ) ( 1()3 )*2__, est le coefficient P2 0, _or
a i 1 6
sin@, =—
directeur de la tangente au point d’abscisse —1 de 2
Cr. { Sr . . 5%}
) . Z,=2| COS—+isin—
f(-1) =—-1-3-1=-5 est 'ordonnée du point 6 6

d’abscisse —1 de C¢, on en déduit I'’équation de la IV - 1) f'(X) =3(2x + 3)(x* + 3x —5)2

tangente : y =—4(X+1)—5 ce qui donne apres 2_1)_ 2 _
e 2)F (x) = (2x+4)(x2-1) - 2x(x2+4x-2)
simplification: y=-4x-9 (x2—1)2
22X +4x2—4-2x° -BX2+4X  —AX2+2X—
(-1 (e -1y

3x
f'(x =\/3x—6 e
0 2/3x—6

3X
f'(X)=V3x—6+—x——
) 24/3x-6 X

2

1
X
1

2




DEVOIR4

I- Etude de fonction -1)

2 _
f(x):ﬂ
x—1

X2—4x+7
x—1
X2—4x+7=3x-3
x2—-7x+10=0
A=49-4x1x10=9>0
donc 2 racinesréelles:

x1:77_3:2 et x2:77+3:5

=3

La droite d’équation y =3 coupe la courbe représentative de f en deux points

d’abscisses 2 et 5. A(2 ; 3) et B(5 ;3) sont donc les deux points recherchés.
2)

— -1 —(x2 -

F(x) = (2x-4)(x-1) - (x2-4x+T7)x1
(x-1)2
2X2—2X—4X+4—-x2+4Xx—-7 Xx2-2X-3

(x-1)2 (x-1)*

f'(x) est du signe de x?- 2x — 3 car (x-1)?>>0 sur]1 ;+ o [.
Calculons les racines du polynéme x? - 2x -3
A=(-2P-4x1x(-3)=4+12=16>0
donc 2 racines réelles :

2-4 -2 2+4
X,=——=——-=-1 et X,=——=3

2 2 2

Ce polyndme admet deux racines réelles —1 et 3 donc x%2x-3 est positif a I'extérieur
de ces racines —1 et 3 on en déduit le signe de f'(x) puis les variations de f

x|l 3 +00
o) Y

1) \ : /




#-4x3+7 9-12+7 4 _
3-1 2 2

fadmet un minimumen 3 quiest: f(3) = 2

3) déterminons les équations réduites des tangentes (T,) et (Tg) aux points

d’abscisses 2 et 5 de la courbe :

coefficient directeur de la tangente au point A :

22-2x2-3 4-4-3
2-132 1

Equation de la tangente au point A :

y=f(2)(x-2)+f(2)

£'(2) = -3

y=-3(x-2)+3
y=-3x+6 +3
(Ta):y=-3x+9

coefficient directeur de la tangente au point B :

f(5)= 52-2x5-3 25-10-3 _E_§
(5-1)2 16 16 4
Equation de la tangente au point B :

y =f1(5) (x-5) +f(5)

3 3 15 12 3 3
=—(X-5+3 y=—X——+— Yy=—X——
y 4( ) y rRaary ¥ (Te):y gl




4 :(x—3)(x—l)+ 4 _x2—x—3x+3+4:x2—4x+7:f(x)

x-1 (x=1) x-1 x-1 x-1

4) x -3+
4
donc f(x)=x—-3+——
x—-1
5) f(x)—(x—3):il>03ur]1;+oo[
X_

donc la courbe représentative de f est au dessus de la droite (D) d’équation y = x-3

6) Construction de la courbe Cset des droites (D), (Ta), (Tg)

7) le coefficient directeur de la droite (D) est 1,
cela revient donc a résoudre I'équation f'(x) = 1

X2—2x-3

(x-1)2
X2—2Xx—-1=x2-3x-3
-1=-3
cette équation n’a pas de solutions dans IR donc il n’existe aucun point de la courbe

tel que la tangente en ce point est parallele a la droite (D)

Il - Nombres complexes




D[z, =(~3) +12=B+1=VA=2
2ol = (-1 +(—B) = VA3 = =2

soient 6, et @, des arguments de z, et z,

cos 6, _B -

1 ==
sing,
CosO; =

__E

sing; = J§

2
A

1—;‘

p: J

3) Deux méthodes pour démontrer que OAB est rectangleen O :
Avec les arguments

mes(U; OA) = %Z mes(d; OB) = _ZT”

mes(OA; OB) = mes(OA; ) + mes(i; OB) + k2

ﬁ—z—” k27z=_5—ﬂ—4—”+k27r
6 3 6 6

T o —37”+k27r keZ

MES incipate (OA; OB) = E = AOB rectangle en O

Avec la réciprogue du théoréme de Pythagore :

AB =2, ~2,| =|-1-Bi + 3|
=14 VB + (VB -D)i[ = (-1+ VB)+ (/3 -1
=\/17243(+3+3+}4§(+1:

OA=|z,|]=2 OB=|z,|=2
AB%=8




OA% + OB%2=4 + 4 = 8 donc AB? = OA%+0B? d’aprés la réciproque du théoréme de
Pythagore, le triangle OAB est rectangle en O
De plus OA = OB, le triangle est donc isocele et rectangle en O .

2,22, =(—3+i) (-1-V3i)=(3-23i +i2)(-1-V3i)
4)
= (2-2V8i)(~1-V3i) = -2~ 2V3i + 2/3i + 6i= -8

Il — Fonctions dérivées

1) f (x) = (x2+3x—5)?

f estdela formeu" avecu(x)=x2+3x-5etn=2
f'=nuu™

u'(x)=2x+3

f'(x) = 2(2x +3)(x2+3x - 5)" = 2(2x + 3)(x2 + 3x - 5)
2)f(x) = x3Va-x2

f estde la formeuv avecu(x) = x* et v(X)= +/4-x

f'=u'v+uv
—2X u'
u'(x)=3x2 V'(X) = ——— (formevu  (Vu)=—
) ) 2\/m( i) 2JG)
—2X
f'(x) =3x2v4—x2 + X ——=—=
) 2+/4— X2

3) f(x) =sin(3x-5)

f estde la formesinu avecu(x) = 3x-5
f'=u'cosu

u'(x)=3

f'(x) =3cos@x—5)







1) pour tout réel x #0 et x = -1

x2[1—1+2} x[1—1+2}
Z-X+2 X x| X X2

X
f(x)= - -
2
2X+2 X[2+2} 5. 2
X X
lim X{l—£+%}:—oo
2X X lim £ (x) =0
Iim2+—=2
X—>—© X
lim X{l—l+%}:+oo
2X X lim f(x) = +o0
Iim2+—=2
X—>+0 X
lim x2—-x+2=4
ot lim f(x)=—o0
lim 2x+2=0" |x>1
X—>—1"
lim x2—x+2=4
o lim f(X) = +o0
lim 2x+2=0" |x>-1
x—-1"

des deux derniéres limites, on en déduit que la droite d’équation x = -1 est asymptote a C¢
2—x+2 u(x)
2X+2 - v(X)
u(x)=x2—x+2=u'(x)=2x-1
v(X)=2x+2=V'(x)=2
(2x-1)(2x+2)=2(X2—x+2) 4x2+4x—2x—-2-2X2+2x—4
(2x+2)’ - (2x+2)?

2X2+4x—-6  2(x2+2x-3)

@2x+27  (2x+2)

2) f(x) =2

f'(x) =

f'(x) =

3) f(x) est du signe de x?+ 2x — 3 car (2x + 2)?> > 0 sur ]—o0; —1[\U] —1; +oo]
A=4-4x1x(-3) =4 + 12 = 16 > 0 donc deux racines réelles pour x?+ 2x — 3:

244 2-4
X:L: =

Calcul des extremums :

(32— (3)+2 9+3+2 14 7

f(-3) = ===
2(-3)+2 6+2 -4 2
fpoll2_ 2.1
2+2 4 2

tableau de variation de f:




_XE=X+2 X=2 X2 -=X+2 (x=2)(x+1)

4) f (x)—[%x—lj

2X+2 2 2X+2 2X+2
CX2=X42-(X=2)(X+1)  X2—X+2—-(X2-2X+X-2)
- 2X+2 - 2X+2 -
_X2—X+2-(x2-x-2) 4
- 2X+2 22X +2

lim 2x+2 =+ = lim f(x)—(%x—ljzo
. . 1
Ilrp 2X+2=—0=> Ilrp f(x)—(ax—lJzo

N : 1 s
donc la droite d'équation y = —x —1 est asymptote a C, en -oo et +oo
2

position de la courbe Cr par rapport a I'asymptote (D) :

2x+ 2 <0sietseulementsix<-1
2x +2>0sietseulementsix> -1

donc sur l'intervalle ]-oo ; -1[ , Crest strictement au dessous de la droite (D’)
et sur I'intervalle ]-1 ; + o[ , Cs est strictement au dessus de la droite (D’)

2_
5)f(x):1<:>x—x+2:1<:> X2=X+2=2X+2<%x2-3x=0
2X+2

< X(x-3)=0<=x=00ux=3
la droite d’équation y = 1 coupe la courbe en deux points A et B de coordonnées

A(0;1)etB(3;1).

6) Coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse O :

foy_ 2D _6_-3
22 4 2
I’ordonnée du point A est f(0) = 1 d’aprés la question 5)

Equation de la tangente au point d’abscisse 0 : y = f(0) (x — 0) + f(0)

(TA):y:?x+l

7) soit x I'abscisse d’un point éventuel ou la tangente est paralléle a (Ta)

deux droites sont paralleles (ou confondues ) si leurs coefficients directeurs sont égaux :

_ 2 _ _
) e S 2008 goxs 2= ax248x—12
2 7 Tx+22 2
> 3(4x2+8X +4) = 4x2+8X 12 > —12x2— 24X —12 = 4x2 + 8x ~12

< -16x2-32x=0< -16x(x+2)=0<=>x=00Ux=-2



(L)

B

(T

I1-1)
zZ =3[cos%+isin%}:3{£+1i}:%+§i

2 2 2 2
z,=3-3i3

|22|:\l32+(—3\/§ =J9+27=36=6

soit 8, un argument de z,

cos@2=§=1
° 2 —g,=""
==
- - 3
gn@—ugggz_gg

- . . —TT
Z, :6[cos?+|sm?}

2)




3)

L —

mes(d;OA) =argz, = =

6

mes(0; OB) =arg z, = %

—

mes(OA; OB) = mes(OA; i) + mes(di; OB) + k2

meS(OTA;@) 2 2 kon="vkon
3 6 2
ou k est un entier relatif .

donc AOB est rectangle en O

4) 7,2 = (3-3iV/3)2=9-18i\/3+27i2=-18-183i

DEVOIR6

| = Probléme
On considere la fonction f définie sur

X2—4x+4

oo - UL U 4oo] par f(x)= P

et Cr sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(O;i; ) d’unité graphique 1 cm

(I'allure de Cs est donnée ci-contre, a titre indicatif )

Cr




X2|:1—4+42:l l_i_’_i

1) pour x # 0, f(x) =

. lim f(x)=1 1 lim f(x)=1
lim {1——}:1 lim {1——}:1
X—>—o0 X2 X—>+00 X2
lim x2-1=0" Iim+ X2-1=0"
>t lim f(X)=+0 *>! lim f(x)=-o
lim x2—4x+4=9| x»>-1 lim x2—4x+4=9| x>t
x——1" x——1"
limx2-1=0" Iim+x2—1=0+
-t limf(x)=—0 ** lim f (x) =+
limx2—4x+4=1|x1 limx2—4x+4=1| 1
x—1" x—1t

Hroo -1 1 4oo
¥4 + 0 -0+

on en déduit I'existence de trois asymptote d’équationsx=-1, x=1,y=1.

(2x—4)(x2-1) — (x2—4x+4)(2X) _ 2x> —2x—4x2+4—(2x° —8x2 +8X)

2)f'(x)=

)T (x2 -1y (x2 -1y

22X —2X—4x2+4-2x° +8x2-8x  4x2-10x+4  2(2x2—5x+2)
(x2-1)? (x2-1)? (x2-1)?

3) f(x) est du signe de 2x?- 5x + 2 car (x2- 1)2> 0 sur |00, -1 U]-L UJL;+oo] .

A =(-5)%-16 =25-16 =9 > 0 donc deux racines réelles distinctes pour 2x?- 5x + 2 :

5-3 2 1 543

== 3 X, 2
4 4 2 4

on en déduit que le polyndme 2x2- 5x + 2 est du signe de 2 a I'extérieur des racines et de -2 a

I'intérieur . Calculons les extremums :

1Y 1 1 9
| —4x=+4 = _ ~
1 (2) TP 4T L, 94 2 _4x244 0
2 1 1, 3 43 22-1 3
o) 7t 4 4
il -1 142 1 2 4w
7l + + 0 - -0+
+0o 3 teo 1
fix)
1 - 0

4) Le point A et le point de coordonnées : A( 0 ; f(0) ), f(0) =il:—4 doncA(0;-4)

5) Coefficient de la tangente au point A de Cs: f’(0) = 4/(-1)* = 4.



X2—4x +4

Hf X)=4x -4 4x -4

S X2-4X +4=(4x —4)(x2-1)
S X2AK + A =4x° AKX —4x2+ A
& 4x° -5x2=0< x2(4x —5)=0

<x2=00u4x -5=0

<X =Ooux=E
4

¢ (§j_ 2516-5+4 _9/16 _,
4 25/16-1  9/16

donc la droite (Ta) coupe Cs en un autre point le

point de coordonnées ( 5/4 ; 1).



Il — Fonction avec logarithme népérien

Df ‘(x)=1x|nx+xx1—1zlnx+1—1zlnx
X

In x>0 si et seulement siln x> In 1sietseulementsix>1(f(1)=In1-1=-1)

x 0 ] +co
Fl - 0+

fx) \
-1

2)f(X)=0=xInx—x=0<=x(Inx-1)=0<Inx—1=0puisquex=0 <= Inx=1<Inx=Ihe=x=¢

donc la courbe coupe I'axe des abscisse au point d’abscisse e.

3)f'(x)=%<:>Inx=%<:>lnx=%lne<:>lnx=ln\/5<:>x=\/E

Il existe un point de la courbe ou la tangente admet un coefficient directeur de %, c’est le point

d’abscisse /e et d’ordonnée : f(\/E)=\/Eln(\/5)—\/_=§lne—\/_=§—\/_=_—f

4)Ordonnée du point d’abscisse % : f(1/2) = (%) In (1/2) =% =-%In2-%






Correction |

1) Pour tout réel x différent de O etde 2 on a:

10 32 10 32
X2 1l-—+—| X/1-—+—
x2-10x+32 X X2]_

2
f(x) = 5 X8X
X X

10 32
liml-—+2=1
xo=e X X2 I|mx[1—9+3—ﬂ:—
lim x=—eo X lim f (x) = —o0
I|m4—§_4
X—>—0 X
: 10 32
Iiml-—+—=1
o X X2 IimX[l—E-Fg:l:-i-OO
I. __ X—>+00 X XZ . _
m X =—o0 lim f(x) =+
Iim4—§:4
X—>+00 X

lim x2-10x+32=16
X—2" -
. lim f(x)=-o0
lim4x-8=0" X2

X—2"~

lim x2-10x+32=16

x—2"

lim4x-8=0"

x—2*

lim f (x) = 400
x—2"

des deux dernieres limites on en déduit I'existence d’une d’asymptote, la droite d’équation x = 2.

x2—-10x+32

2) f(x) = T ax_8

u(x) =x2—10x+32=u'(x) =2x-10

v(X)=4x-8=v'(x)=4

X)= (2x-10)(4x—-8) —4(x*—10x+32) _8x*—16x—40x+80—4x>+40x-128

f 1
( (4x—8)2 (4x -8y
_ 4x2-16x-48 4(x2-4x-12) x2-4x-12
(4x—8)2 16(x —2)? 4(x—2)?

3) f/(x) est du signe de x? - 4x — 12 car 4(x-2)? > 0 sur I'ensemble ]—o0; 2[ U ]2;+oo
A=(-4)?-4x1x(-12) =16+48 =64 > 0 donc 2 racines réelles :
48 4, 4+8 12
22 2 20
on en déduit le signe de f’(x) et les variations de f
calculons les extremums :



f(-2)=

f(6) =

(-2)2-10(-2)+32 4+20+32 48

4(-2)-8

62-10x6+32 36-60+32 8

-16

4x6-8

16

1

6

-16

1
2

=3

fix)

ey




4 :X_8+ 4 :(x—8)(x—2)+ 16 _

X—2 4 x-2 4(x-2) 4(x-2)

X2—2x—-8x+16+16 _ x2—-10x+32 ~ (%)
4(x-2) 4(x-2)

f(X)—(%X—ZJ:%x—2+i—(%x_2):

X—2
lim 4=4 }

4)lx—2+
4

4
X—2

xlirr!cf(x)—(%x—ijo

limx—2=-x

X—>—0

lim4=4
lim x—2=4w

X—>+00

lim f(x)—(lx—z]:o
X—>+0 4
donc la droite d'équation y = % X —2 est asymptote a la courbe en +oo et -0

5) Pour cette question, on peut se servir de la question 3), f atteint admet —3 comme maximum
sur I'intervalle ]-00 ; 2[ donc f(x) < 0 sur ]-o0 ; 2[ et f atteint comme minimum % sur ]2 ; +oo[ donc
f(x) >0 sur]2; +oo[ on peut donc en déduire que la courbe représentative de f sera strictement
en dessous de I'axe des abscisses sur |- ; 2[ et strictement au dessus de |'axe des abscisses sur
]2 ;+o0[ . On peut sinon étudier le signe de x* - 10x + 32 et le signe de 4x — 8 et en déduire le signe
de f(x).

4

2
6)f(x)=%x—2+§ F(x)=%%—2x+4ln|x—2|

X2
or x-2 >0 sur ]2;+oo[ donc F(x) :§—2x+4ln(x—2)
d’apres la question 5) la courbe représentative de f est strictement au dessus de |'axe des
abscisse sur l'intervalle [3 ; 6] donc I'aire en unités d’aire de la partie grisée est :

6

Le f(x)dx =[F (X)]i = {%2 —2X+4In(x - 2)} =

3

{%—12+4In4—(§—6+4|n1ﬂ:%—6+4In4:8ln2—%1u.az2,9 u.a



I
x —+co

, 1 3 3 1 U e

Dg'(X)=1l-Inx+x-=—==Inx+1l-==Inx—-= 0
X 2 2 2 | g'x) - +

Inx=%>0=Inx>% <lnx>%Ine
<:>Inx>|n\/g<:>x> \/e_ &)
0y =B o2 e = e e e _Me__ 5 e

on en déduit les variations de f :

2) Coefficient directeur de la tangente et ordonnée du point :

1 1 1 3 3 —e
@Y =lhe-==1-=== g)=elne——e=e——e=—
g'(e) 5 5= g(e) 5 H° G

Equation de la tangente au point d’abscisse e de la courbe représentative de g :

Y=g OX-e)+9(0) =y =S (x-e)-=|y=Zx—c




III- Nombres complexes

On considere les nombres complexes Z, = \/§+i

Dz - J(BR+1=\B+1=a=2

coselzﬁ .
2 =0, =
. 1 6
sing, =—
2
z,= 2{cos£+isin£} —|2e
6 6
2, | \/(—2)2+(—2\/§)2 _J4+12-16-4
cosé?z__—z_—1
4 2 2
, =
- _ 3
5|n6)2—2_x/§:4\/§
4 2
2
2, = 4{cos_2—ﬂ+isin_2—”} =|4e 3
3 3
2)23:4ei2:4 cosZ +isinZ | =4 £+£
4 4 | 2 2

3)

Z,

2-2i3 z,=4e"

=22 +2i2




DEVOIRS8

I- Etude de fonction -1)

2 _
F(x) = X2—4x+7

A=49-4x1x10=9>0
donc 2 racinesréelles :

x1=7—;3:2 et x2=$=5

La droite d’équation y =3 coupe la courbe représentative de f en deux points
d’abscisses 2 et 5. A(2 ; 3) et B(5 ;3) sont donc les deux points recherchés.
2)

2x—4)(x-1D)—-(x2—4x+T7)x1
(x-1)?

2X2—2X—4X+4—-Xx2+4x—-7 X2-2X-3

(x—12 o (x-D?

f'(x) =

f'(x) est du signe de x?- 2x — 3 car (x-1)?>>0 sur]1 ;+ o [.
Calculons les racines du polynéme x? - 2x -3
A=(-2P-4x1x(-3)=4+12=16>0

donc 2 racines réelles :

2-4 -2 2+4
X,=——=——=-1 et X,=——=3
2 2 2

Ce polyndme admet deux racines réelles —1 et 3 donc x%2x-3 est positif a I'extérieur
de ces racines —1 et 3 on en déduit le signe de f’(x) puis les variations de f

x|l 3 +00
o) Y

1) \ : /




#-4x3+7 9-12+7 4
3-1 2 2

2

fadmet un minimumen 3 quiest: f(3) =

3) déterminons les équations réduites des tangentes (T,) et (Tg) aux points

d’abscisses 2 et 5 de la courbe :

coefficient directeur de la tangente au point A :

22-2x2-3 4-4-3
-1 1

Equation de la tangente au point A :

y=f(2)(x-2)+f(2)

-3

f'(2) =

y=-3(x-2)+3
y=-3x+6 +3
(Ta):y=-3x+9

coefficient directeur de la tangente au point B :

f(5)= 52-2x5-3 25-10-3 _E_§
(5-1)? 16 16 4
Equation de la tangente au point B :

y=f1(5) (x-5) +f(5)

3 15 12 3
—X——+— Yy=—X——
Ry ¥ (Te)iy 2

y:%(x—5)+3 y=




4 _(x—3)(x—1)Jr 4 _xz—x—3x+3+4_x2—4x+7_f(x)
x-1 (x=1) x-1 x-1 x-1

4) x -3+
4
donc f(x) =x—-3+——
x—1
5) f(x)—(x—23) :i1>05ur]1;+oo[
X_

donc la courbe représentative de f est au dessus de la droite (D) d’équation y = x-3

6) Construction de la courbe Cset des droites (D), (Ta), (Tg)

7) le coefficient directeur de la droite (D) est 1,

cela revient donc a résoudre I'équation f'(x) = 1

X2—-2x-3
(x-2

X2—-2X—-1=x2-3x-3

-1=-3

cette équation n’a pas de solutions dans IR donc il n’existe aucun point de la courbe

tel que la tangente en ce point est parallele a la droite (D)

Il - Nombres complexes




D]z, =(—B) +12=\B+1=\A=2
2a]= (-2 +(B) =VE73=A=2

soient 6, et ¢, des arguments de z, et z,

cosd, _—8
2 S
=0, =—
: 1 6
sin@, =3
COS 6O, _1
2 —~ 9 _—2r
=
- 3
sin g, =T\/§
2)
4
vl
O
@
B

3) Deux méthodes pour démontrer que OAB est rectangleen O :
Avec les arguments

mes(d; OA) = 5?” mes(d: OB) = _ZT”

mes(OA; OB) = mes(g—\A;G) +mes(d; OB) + k27

S Y S Y
6 6 6

=_9—7[+k27r=—3—7[+k27r keZ
6 2

mes (OA;OB) = % — AOB rectangle en O

principale

Avec la réciproque du théoréme de Pythagore :

AB =2, —2,| =|-1-Bi +3-i
=1+ VB + (VB -1)i| = -1+ VB)+ (-3 -1
12243 +3+3+ 243 +1=B=2\2

OA=|z,|=2 OB=|zs]=2
AB%=8




OA% + OB%2=4 + 4 = 8 donc AB? = OA%+0B? d’aprés la réciproque du théoréme de
Pythagore, le triangle OAB est rectangle en O
De plus OA = OB, le triangle est donc isocéle et rectangle en O .

2,22, =(—3+i) (~1-V3i)=(3-23i +i2)(-1-V3i)

4)
=(2-243i)(-1-V3i) =—2- 243i + 2\3i + 6i2 = -8

Il — Fonctions dérivées

1) f (x) = (x2+3x—5)?

f estdela formeu" avecu(x)= x2+3x-5et n=2
f'=nuu™

u'(x)=2x+3

f'(x) = 2(2x +3)(x2 +3x —5)" = 2(2x +3)(x2+3x —5)
2)f(x) = x*V4—x2

f estde la formeuvavecu(x) = x* et v(x)= v4-x2

f'=u'v+uv

Vo) — w2 () — —2X =u_'
u'(x) =3x2 v'(x) —Zm (formevu («/U) ZJU)
' —2y2. /4 _ y2 3_—2X

f'(x) =3x2v4—x2 + X Ny

3) f (x) =sin(3x—5)

f estde la formesinu avecu(x) = 3x-5
f'=u'cosu

u'(x)=3

f'(x) =3cos@x—5)




DEVOIR9

correction

1)

2)

lim2In x =—o0

0 = lim2Inx+3=-w

Ilrrg3=3 x>0 lim f (x) =—o0
= x—0

limx=0"

x—0"
donc la droite d’équation x = 0 est asymptote a la courbe représentative de f.

f(X):Zlnx+3:2Inx+§
X

X X
lim 227X _g
““3 X = lim f(x)=0
lim = =0
X—=+0 X

donc la droite d’équation y = 0 est asymptote a la courbe représentative de f.

le—(ZInx+3)

F1(x) = X =2—2Inx—3=—2Inx—1

X2 X2 X2




3) f(x) est dusignede—2Inx—1carx*>0 sur ]0; +oo[,

—2Inx—1>0<:>—2|nx>1<:>|nx<_?1<:>Inx<—%|ne<:>lnx<—ln\/5<:>Inx<|ni<:>x< L

®SF

2In L +3 21| 3
A —2=Ine+
calculons le maximum en x = i : f( L j: */E :—2|n\/g+3= 2 —1+3

Ve \We) L 1 S

& NN

x |0 ”-Je_ 4o
£ ) + -

2-Je
e m/ \ U

4) f(x) est du signe de 2Inx +3 car x>0 sur |0;+o0[,

-3 -3

2Inx+3>0<:>2|nx>—3<:>Inx>?3<:>Inx>—§lne<:>lnx>lne2<:>x>e2
o exp(-3/2) 0o

1) S

sur 'intervalle ]O; e‘m[ Cr est au dessous de I'axe des abscisses, sur [e‘3’2;+oo[

Cr est au dessus de I"axe des abscisses.

5) Coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse 1 : f/(1) =(-2In 1-1)/12=-1
Ordonnée du point d’abscisse 1 : f(1) = (2In1 + 3)/1 =3
I’équation de la tangente au point d’abscisse 1 est donnée par y = f(1)(x - 1)+ f(1)
soity=-(x—1)+3,doncy=-x+4. (construction voir figure )
6) La fonction H est dérivable sur ]0; +oo[ et pour toutréel x>0ona:
HOO =2 (nx2 H'x) =22 mx="X _hex
2 2 X X
Inx 3

f(x)=2—+2
X X

F(x):Z%(In X)2+3In|x| = (In x)2+3In x

7) Voir figure, sur [1; e], la courbe représentative de f est au dessus de I'axe des abscisses ( question

j: f(x)dx=[F(x)]; =[(Inx)2+3Inx]. =[(Ine)2+3Ine—2(In1)2-3In1]=1+3=4u.a
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DEVOIR10
I-1) limx=0 N-1)g(x) = x+2—e*

x—0

lim—4In X =400

x—0

lim f (x) =—o0

x—0

on en déduit que la droite d’équation x = 0 est une
asymptote verticale a Cf .

2) f(x):x—4lnx=x{1—4ln—X
X |
lim "X Z 0= lim [1—4"'—)‘}:1
x40 X X—>-+0 X = lim f(X)=+OO
lim X =+o0

X—>+00

3) f est dérivable sur ]0 ; +oo[ et

pour tout réel xde ]0 ; +oo[ , on a:
4 x-4

f'x)=1-—=——
X X

x>0 sur ]0; +oo[, donc f’(x) est du signe de x - 4.

X -4 =0 siet seulement si x = 4.

f(4)=4-4In4=4—-41n22=4-8In?2

la fonction g est dérivable sur R et pour
tout réel x,ona:

g(x)=1-2e*

Etudions le signe de g’(x)
1-2e*>0

-2e”>-1

er<%

Ine*<In %

2x<-1In2

x < (-In2)/2

On en déduit les variations de g.




|0 4 +co
Fiix) - il -+
oo +co
fx) /
4-8ln2

4)f(1)=1-4In1=1>0

fle)=e—4Ilne=e—-4<0

f'(x) est strictement négative sur ]0 ; 4 [ donc aussi sur
I'intervalle ]1; e [, par conséquent la fonction f est
strictement décroissante sur [1 ; e] et I'équation

f(x) = 0 admet une solution a unique sur cette
intervalle.

o appartienta]1,4; 1,5]

puisque f(1,4) > 0 et f(1,5) < 0. On peut donc prendre
a=1,5.

5) Courbe représentative de la fonction f

6) Coefficient directeur de la tangente au point
d’abscisse1:f’(1)= -3
ordonnée du point d’abscisse 1 : f(1)=1-41In1=1.

L’équation de tangente au point d’abscisse 1 est
donc:

y=f(1)(x-1) + (1)

y=-3(x—-1)+1

y=-3x+3+1
y=-3x+4.

x|=co _—'!%2 +co
g %) + 0 -
3 1n2
R
~In2. -In2 Pl
L JIP
a( 5 ) 5
1
ﬂ+2—e"“2:¥+2—e|2
_—In2 z_l_§_|n_2
2 2 2 2

2) lim[g(x) = (x+2)]= lim e** =0

donc la droite d’équationy = x + 2 est
asymptote a Cg en -oo.

3) sur l'intervalle [-1 ; 0] la courbe
représentative de g est au dessus de
I’axe des abscisses. Le domaine grisé est
le domaine plan délimité par les droite
d’équation x=-1etx =0, la courbe
représentative de g et I'axe des abscisses
on en déduit :

flg(x)dx = le+ 2—e¥dx=

—+2Xx——¢e X}
L2 4
“1o(l o, 122
2 2 2
__l_1+2+i :1+i
2 2 2e? 2e?




Il — 1) Placement des points A, B C (voir figure )

2)[z,|=[V3+3i| =3 +9 =3+9 =12 =23

cos¢9A:£:l
23 2 |_, =
sing 3 .\ "3
A 2\/3—, 2

3)CA=z, ~ 7| =[VB+3i - 20 = [VB+i[=VB+1= A =2
AB:|zB—zA|:‘2«/5—\/5—3i‘:‘\/5—3i‘:«/(«/§)2+(—3)2 -12=23
CB=|z, —zc|=‘2J§—2i‘=«/(2\/§)Z+(—2)2 —J12+4=16=4

CA?+ AB® =4+12=16

= CA? + AB* =CB?
CB® =16

d’apres la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en A.

Annexe construction des figures :

A




Courbe représentative de la fonction f :

——

v=x-4nzx




